RELACION DE PROBLEMAS CAMPO ELECTRICO

1. Se tienen dos cargas puntuales; ql= —0,2 puC estd situada a la derecha del origen de
coordenadas y dista de ¢l 3 m y q2= +0,4 uC estd a la izquierda del origen y dista de ¢l 3 m.
a)¢En qué puntos del eje X el potencial creado por las dos cargas es nulo?

b) Calcula la intensidad del campo eléctrico, E, enel punto (0,4)
¢) Si se coloca en ese punto una carga q3= +0,4 uC, determine la fuerza total ejercida sobre ella
por las cargas qly g2. (Dato: Constante de la Ley de Coulomb en el vacio: k= 9- 10° N -

m?.-C7?)

q2 ql
) 3m . 3m )
) ' W,
—r
Q) V=1YVi V=K-§
— .10~6 10~
Vtotal = 0 = V1 + V2 9'109'(0'29:—10)+ 9-109-%=0
2. (02A00) g0 040 6w _ 04 6 _ o
9 A% 22T g 9, 40° 2= 0 S =225 823 x = 2m

El potencial de las dos cargas serd nulo a 2m a la izquierda de g1.

b) E=E1+E2 E=K-LZ.-t=K-L.7
T T
—_— —_ . -6 R . -6
E1=9'109-M-(—3i+4j) E2=9-109-(0'L02,-(3i+4j)
(V42+32) (Vaz+3?)
= -0,2:1076 A N 0,4-107° n R
E=9-: 109W(—3l+4]) +9- 109ﬁ(31+4])

E=—144-(-30+4)) + 288 - (31 + 4)) = 43,20 — 57,6] + 86,41 + 115,2] = (126,61 + 57,6)) /-

c)

—

E = Fuerza sobre + 1C F= q - E

F = Fuerza sobre q

F=04-10"- (129,61 + 57,6§) =5,2- 10751+ 2,3- 105} N
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2. Dos cargas iguales positivas de valor q1=02=6,0 nC estan sobre el eje y y en puntos
yl=+3cm e y2=-3cm. (a) ¢cudl es el valor y sentido del campo eléctrico sobre el eje x en
x=4cm?; (b) ¢cuél es la fuerza ejercida sobre una tercera carga q3=2nC situada en el punto
Xx=4cm?

F=FEl+E2=9-100—1 . (0,041—0,03))+9-10°- —2" . (0,041 + 0,03) =
(0,042+0,032) (0,037+0,042)

(345600) N/ -
b) F=gq - E=2-10"7-(34560{) = 6,912 - 1075{ N

3. Dos particulas con cargas q1=1 C y g2 =-2 C y estan separadas una distanciad = 0,5 m.
(@) Calcula la fuerza que actla sobre la segunda y su energia potencial electrostatica; (b) si g2

puede moverse, partiendo del reposo, ¢hacia donde lo hara?; (c) calcula su energia cinética
cuando se halla desplazado 0,2 m respecto a su posicion inicial; (d) ¢cuénto trabajo habra
realizado hasta entonces el campo eléctrico?. Dato: Constante de la Ley de Coulomb en el
vacio: k= 9 x 10° N-m*C 2

12 _792.1010N

—1,. 9192 _ g, 9, —
8) Fiop=k-2=9-10" -2

F1—>2 = _7,2 : 1010iN

— .99 _g.109.1E2 _ _ 4 1010
Ep=k " =9-10 o 3,6-10""]

b) Se movera hacia la izquierda.
C) AEc =Wt =Wc+ Wnc — AEc = —AEp —principio de conservacion de la energia mecanica

—AEp

ECfinal — Eciniciat = _(EPfinal - EPinicial) - ECfinal = _(EPfinal - EPinicial)
Es 0 porque parte del reposo

Epiniciar = —3,6 1010]

: 1:(=2)
Epfinal =K"hri=9~109-?= —6-1010]
Ecpinat = —(—6-10% — (=3,6- 101%)) = 2,4- 100

d)Wec = —AEp = _(EPfinal - EPinicial) = 2,4 1010]
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4. Una placa conductora cargada positivamente crea en sus proximidades un campo eléctrico
uniforme E = 1000 V/m, tal y como se muestra en la figura. Desde un punto de la placa se lanza
un electrén con velocidad Vo = 10'm/s formando un &ngulo de 60° con dicha placa, de forma
que el electron describird una trayectoria parab6lica como la indicada en la figura.

a) En el punto A, el mas alejado de la placa, ¢con qué velocidad se mueve el electron?

b) Respecto al punto inicial, ¢cuanto ha variado su energia potencial electrostatica?

c) Calcula la distancia h entre el punto Ay la placa.

d) Determina la velocidad (mddulo y orientacion) del electrén cuando choca con la

placa en B.

Datos: e = 1,6-10° C, m, = 9,1-10"*" kg.

a) Vo se descompone en velocidad vertical y velocidad horizontal. En el punto A la
velocidad vertical es 0 puesto que es el punto més alto. En el punto A solo hay
velocidad horizontal porque no hay nada que la haga variar, la Vox es igual en todo el
movimiento.

Vy=20
Vox =107 - cos60 = 5-10° M/c = Vx

b) Wt =Wc
AEc = —AEp

AEp = -AE; = _(ECfinal - ECinicial)

1 1 1
AEp = — (E M Viina — 5 m: Vi?u'cial) =—391 10731 ((5-10%)% - (107)?)

=3,41-10"17]

Q) E= —i—"— 1000V /,,

r

AEp
AEp=q-AV—>AV=T
AEp AEp 3,41-107%7
B R "5 g™ T000-16-10-1 - %213m = 21.3em

d) Como se trata de un campo conservativo el electron choca con la placa a la misma
velocidad con la que se inicia el movimiento, el médulo V = 107 "/ siendo la
orientacion contraria a la de inicio.

5. Tres cargas de q=+2,0 uC se encuentran en tres de los vértices de un cuadrado de 1 m de
lado. Calcula:

a) el campo eléctrico y el potencial en los puntos A y B.
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b) el trabajo externo necesario para llevar una carga de -2uC desde A hasta B.

+2uC L ———————————— o A

Im i
im i
B i
® o o
+2uC +2uC
a) Et =YEl > Et = E, + E, + E3
= q
E=K-—-7
r
b e s —s 9 2-100¢ 2-10* 2-107% ) N
o — o 2-107° . 2-10% _ 2-107° R
Ep =E g +E,;g+E;3=9-10"" ﬁ(0,51—1)+ 059 0,51 + 0,53 (—0,51)
(w/l +0,5)

=9-10°(5,12- 10771 — 5,12 - 1077j) = 46087 — 4608; V/ -

V=k-

2.106 2.106 2-.10-° J
VA=V1A+V2A+V3A=9-109< Tttt >=48728V<E)

2-107°° 2-107% 2-107° Ji
VB = VlB + VZB + V3B =9. 109 + + = 88099,7 vV (_>

[12 + 0,52 0,5 0,5 C

R1Q

b) Wt = Wc + Wnc
4

AEc =—-AEp;Ep=q-V
Wc=—-Wext ; Wext=AEp ; AEp=Epg—Ep,=¢q-Vg—V,)

Wext = —2-107%-(88099,7 — 48728) = —0,0787 J

6. Se lanza horizontalmente un electrén con una velocidad v,=1-10" m/s dentro de un campo
eléctrico uniforme generado cuando se conectan los bornes de una bateria de 300V a dos
laminas paralelas separadas una distancia de 2,5 cm. Halla la ecuacion de la trayectoria que
describira el electrén. Datos: e = 1,6:10™° C, m, = 9,1-10"* kg.

www.lagquimicafacil.es



Movimiento horizontal.-MRU (e =V - t) --x =Vx -t =107 -t ; t= 1%
- . . _ _ . l L 42
Movimiento vertical.- y = Kagf/t+ Ayt

0
AV 300
F:qe-EZme-ay /Ez—o,ozs
300
.10719 . =
_ Qe : E _ 1’6 10 0,025 _ 2 1 1014m
=M, T 91.103t 4 /s

1 1 X
— . . 14, +2 . —_—. . 14 , (
y=5-21-10"¢2 ; y=2-21-10 (107)

7. Se cargan dos esferas de 2 y 5 cm de radio con una carga de 2:10° C cada una.
Si se conectan con un hilo conductor, calcula (a) El potencial de cada esfera tras la unién; (b)
¢Qué carga adquiere cada esfera?

a) Al conectar dos objetos cargados, pasa carga desde el objeto con mayor potencial al de
menor potencial, hasta que se igualan sus potenciales.

. q ~ _ , 2-107°—q" s 2-107°%+¢
V=K il Veeco=Vo_c ;3 9-10 — 0T =9.10 T
105-5.¢=4-10%+2-q ;

g =857-1077C
2-1076—8,57-1077
Viey = Voo =9-10% - = 514000V

2-1072

b) Carga esfera pequefia=2-107"%—8,57-1077 = 1,143 -107°C
Carga esfera grande =2 -107° + 8,57 - 1077 = 2,857 - 107°C

8. Utilizando el teorema de Gauss, calcula la intensidad de campo eléctrico creado por un hilo
cargado con una densidad de carga 6=2C/m a una distancia de 3cm. Dato: £,=8,85-10™"

C?/(N-m?).

—_)._)— . . ol . . ol .i. =;. . =i
O=FE-S=E-S5-cos0=E-5; ¢ K/R2/4n %qujl/ e

d=¢E-ds; d= §E-ds-cos0 =Efds=E-2nR-L
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o 2
E-ZnR-in ;. E a

= = = =12-1012N
g, R-L-¢, 2n-R.e 2r-3-102.885-1012 210 /e

9. Consideremos un campo eléctrico uniforme, E= (2,00 %N)i . (a) Cuél es el flujo de este

campo que atraviesa un cuadrado de 10 cm de lado cuyo plano es paralelo al plano yz?; (b)
¢Cual es el flujo que atraviesa el mismo cuadrado si la normal a su plano forma un angulo de
30° con el eje x?

a)

d=E-S=E-S-cos0=2000-012=20V-m

b)

<I>=E-§=E-S-cos30=2000-O,12-00530=17,32 V-m

10. Una esfera de radio 6 cm posee una densidad de carga volumétrica uniforma p=450 nC/m°.
(@) ¢Cudl es la carga total de la esfera?; determinar el campo eléctrico en (b) r=2cm, (c) r=5,9
cm, (d) r=6,1 cm.

Q) Q=p-V=450-10"7N/ ; -gn(s +107)m3 =1,9-107°C

b) Teorema de Gauss

[ [ [ [
99E.d5=2q ; EMS:Zq ; E.SZZq . g = 2q ;
SO 8() go S * 80
P Vesperar—zem _ 450107 -%n(Z +107%)%  q,51.1071
E= = - 5 = —— = 1696629 N/,
S-&, 4m(2-1072)3.8,85- 10712 8,9-10-16

_g 4 N3
PVesferar=s9cm 450-10 9'5”(5!9'10 2) 3,87-10710
c) E= = - 0 = -
S-&o 471(5,9-1072)3.8,85-10~12 2,28:10714

=16973,68V/,

o4 —on\3
d) E = PVesferar=2cm __ 450-10 9'5”(6'1'10 2) _ 4,2810710
S-&o 41(6,1-1072)3.8,85:-10712  2,52.10714

= 16984,13 N/,

11. Un electrdn se proyecta en el interior de un campo eléctrico uniforme, E= (—2,0 k?N)]

con una velocidad inicial, Vo = (1,0 - 10° %) i en direccion perpendicular al campo. (a)

Comparar la fuerza gravitatoria que existe sobre el electron con la fuerza eléctrica ejercida
sobre él. (b) ¢Cuanto se habra desviado el electron si ha recorrido 1 cm en la direccion x?

—

Vo

Ty

a) Fe=gq,-E
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P=m,-g

Fe q.-E 16-107°-2000 3,2-107% tco. 1015
P m,-g 91-1031.98 8918-1030

b) Se desprecia la fuerza peso puesto que la eléctrica es mucho mayor.

El movimiento horizontal es --- M.R.U.

El movimiento vertical es un movimiento acelerado por lo que aplicaremos la formula:
1 2
y=Voy-t+z-a-t

2
donde Voy=0 porque parte del reposo.
Calcularemos ahora la aceleracion vertical:
ge-E 161072000

Fe=m-a; q-E=m-a; a= = 3,52-10"m/s?

m,  91-10731
Sustituyendo en la ecuacion de cinematica:
1 2 1 14 8\2 2
y=§-a-t =§-3,52-10 -(107°) =176 -10°m = 1,76 cm

12. Dos pequefias esferas de masa m estan suspendidas de un punto comun mediante cuerdas
de longitud L. Cuando cada una de las esferas tiene una carga q cada cuerda forma un angulo 0
con la vertical. Demostrar que la carga q viene dada por la expresion

q = 2L-sin@ - (%)-tg@

Al estar el sistema en reposo las fuerzas estan equilibradas

q1 - 492

Tx=Fe; T-sinf=k -———=
x ¢ sin @ (2-L-sinB)?
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Ty=P; T-cos@=m-g

. k- q1 " 92 .
T-sinf " (2.L-sing)? sinf _ k - q*

T-cosf m-g " c0s® (2-L-sin@)2-m-g '

, (2-L-sinf)* - m-g-tgh \](Z-L-sine)z-m-g-tge
q- = U

k k

’m- -tg o
q = 2L -sin@ - %

13. En la figura se muestran las lineas de campo correspondientes a dos esferas conductoras.
¢Cudl es el signo y el valor relativo de las cargas sobre las dos esferas?

q+ _n°delineasdecampo+ 8 2
g nodelinasdecampo— 20 5
2q- = 5q4
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